

「一号将军」上任后面临多重挑战

巴基斯坦陆军参谋长拉赫利·谢里夫四星上将

或现“谢里夫同盟”

就像普通人总以为印度圣雄甘地和后来的开国总理尼赫鲁·甘地是一家人一样，新任巴陆军参谋长拉赫利·谢里夫居然和现任总理纳瓦兹·谢里夫同姓，尽管两人之间既没有血缘关系，也没有裙带关系，但这种“名字贴近性”似乎预示着两人会有不错的开局。众所周知，纳瓦兹·谢里夫总理在其第二个总理任期(1997年-1999年)时曾因与时任陆军参谋长的穆沙拉夫闹掰而黯然下台。如今，纳瓦兹·谢里夫第三次执掌总理大权，当然格外重视军队因素。对此，拉赫利·谢里夫在就职仪式上明确宣示今日之军队不再是“1999年(卡拉奇政变)之军队”，军方不干预政治，并支持民主发展等方面向前冲刺，言下之意是乐意呈现军政和谐的“谢里夫同盟”。

客观而言，拉赫利·谢里夫所面对的现实压力是巨大的，和总理同舟共济是军队与政府都必须接受的选择。一方面，被称为“纪律部队”和“精神楷模”的巴陆军任务繁重，来自巴基斯坦塔利班(巴塔)的恐怖袭击、俾路支地震后续救援的需要，以及来自印度军事竞赛的压力，都需要尽力应对，巴军方急需与国家政治阶层密切合作，各尽其职；另一方面，绰号“政坛不死鸟”的纳瓦兹·谢里夫接任总理之职后，面对的是腐败严重、失业率高、电力短缺、经济困难的烂摊子，他很清楚广大选民选择他再度出山，就是希望他能在振兴经济方面有所作为。在这样的情况下，与军方搞好关系，保持国内政治稳定就显得尤为重要。用分析人士的话说，纳瓦兹·谢里夫汲取了过去与穆沙拉夫等高级将领搞砸关系的教训，“真正让军队做自己该做的事情，那就是保卫国家，为经济改革营造更为稳妥的环境”。

从当前形势看，巴陆军参谋长拉赫利·谢里夫本来就是总理纳瓦兹·谢里夫亲自选中的“代言人”，两者关系自然是没有问题的。同时按照总理的意愿，拉赫利要把陆军主要精力投放到打击巴塔恐怖活动方面，但这种打击又必须“掌握分寸”，即打疼巴塔，促其内部发生分裂，催生温和派与政府进行和谈。与此同时，巴基斯坦与印度的关系依然紧张，巴陆军对印度的防范不能放松。不过，政府无法拨出更多军费预算，军队需要在现有条件下

熟谙巴基斯坦情势的学者指出，要分析该国形势，离不开“3A”因素，即军队(Army)、宗教(Alah)和美国(America)。如今，巴基斯坦军队刚发生重大人事变动——11月29日，陆军参谋长阿什法克·佩尔维兹·基亚尼拉在退休之际把权柄交给了拉赫利·谢里夫四星上将。时值美军即将撤离阿富汗，而国内反恐形势渐趋复杂的情况下，拉赫利无疑将面临多项挑战。



“自力更生”，“少花钱，多办事”。

“反恐打黑”都是任务

拉赫利·谢里夫，1956年6月16日出生于巴基斯坦俾路支省的首府奎达，曾就读于拉合尔统治学院、巴基斯坦军事学院、德国慕尼黑国防大学、伊斯兰堡国防大学、加拿大陆军指挥与参谋学院和皇家国防研究学院，已婚并育有三个子女。拉赫利生于军人世家，其父穆罕默德是一名退役少校，哥哥沙比尔少校在第三次印巴战争中殉国。从巴基斯坦军事学院毕业后，拉赫利于1976年10月进入某边防团服役。此后，拉赫利历任吉尔吉特步兵旅军官、巴基斯坦军事学院副官、步兵旅旅长等职务。在巴军高层担任要职以来，拉赫利将主要精力投入到军队条令和战略建设上，着手构建巴军未来的训练体系。

从2007年开始，拉赫利主持了一系列的军事改革项目，全力倡导反恐战争，将巴军的作战重点从仅针对传统对手印度转向兼顾境内的巴塔武装分子，并在成功说服巴军方接受这一转变中，扮演了最关键

的角色。有消息称，拉赫利的父亲穆罕默德与现任总理纳瓦兹·谢里夫的父亲关系密切。还有消息称，目前担任内阁部长的退役上将阿卜杜尔·卡迪尔·巴洛克曾是拉赫利的上级。由于非常喜欢这位老部下，巴洛克便把他推荐给了总理。11月26日，纳瓦兹·谢里夫总理在办公室接见了拉赫利·谢里夫。11月27日，谢里夫总理提名拉赫利出任陆军参谋长，成为巴军“一号将军”。

专家指出，巴基斯坦是一个多民族国家，主要民族有旁遮普族、信德族、普什图族和俾路支族，此外还有克什米尔人、布拉克人、奇特拉尔人和古吉拉特人等人数较少的民族和部落，各民族之间的矛盾以及各民族与政府之间的矛盾此起彼伏，但巴基斯坦陆军却在强调纪律与忠诚的前提下，全都效忠于国家。拉赫利很清楚必须保持军队的荣誉感和使命感，在国势艰难之际勇为砥柱。据英国《简氏情报评论》报道，拉赫利倾向于从29个防范印度的陆军师中抽出2个师(约4.5万人)进入普什图部落地区打击巴塔，“实际上，在巴基斯坦已拥有核武器的情况下，印度入侵的可能性很小”。

除了巴塔，巴陆军很可能还会参与打击国内武装黑帮的行动。据报道，巴国内的武装黑帮经常替一些政党执行暗杀政敌、强迫选民投票等任务。这些认钱不认人的黑帮分子俨然成了一些政党的“警卫军”兼“雇佣军”。去年4月，巴陆军就曾出动千余名官兵突袭卡拉奇的勒亚力街，剿灭当地帮派——“人民和平委员会”(PAC)。巴军原以为能在3天内完成任务，然而，五天后，PAC依然存在，巴军特种部队也无能为力。最后，巴政府不得不与PAC妥协。(这次围剿行动造成数百人伤亡，其中大部分是平民。

事实上，PAC只是“政党雇佣军”现象的冰山一角。在许多黑帮头目看来，帮助政党拉选票，既能为自己的非法生意找到“保护伞”，还可以为自己向政界发展铺路，可谓一举两得。而在一些政党看来，与黑帮结盟不仅可以获得经济支持，而且可以在竞选中掌握“不对称优势”。从长远看，“地下政府”迟早要被铲除，而巴军奉命出动的可能性极高，届时拉赫利将是“急先锋”。 雷炎



环球军情

加拿大欲扩大北极领土 俄增北极军力强硬回击

加拿大外长贝尔德12月9日表示，加拿大已向联合国递交初步申请，要求扩大北冰洋沿岸大陆架界限，将目前无人管辖的北极纳入其中。目前加拿大正加紧勘探北冰洋海底大陆架延伸情况，以便提交更详尽的正式报告。针对加拿大的举动，俄总统普京作出强硬回击，责成俄国防部2014年完成北极地区的部队组建和基础设施部署工作。普京10日表示，扩大俄罗斯在北极地区的军事存在是俄武装部队的首要任务之一。据悉，俄目前已完成新西伯利亚群岛上一个机场的翻新工作，俄北极地区特别部队也将于明年成立。

印度轻型战机初具战力 测试曾出现百余项缺陷

据俄媒体报道，印度计划于12月20日在班加罗尔举行正式仪式，庆祝国产LCA轻型战斗机形成初始战斗力。印度国防部长将参加此次仪式。印度1983年启动国产LCA轻型战斗机研制项目，由印度国防部航空发展局、国防研究与发展组织、印度斯坦航空有限公司和印度空军联合实施，目的是替换米格-21歼击机。2001年1月首飞之后，研制进度多次推延。今年2月，印度空军对LCA进行了全面考核，结果又发现了百余项缺陷。预计印度空军将在整合所有机载武器和设备，形成全面战斗力后，才能正式装备该型战机。

日本军舰在索马里海域 首次参与多国军事行动

据日本NHK电视台报道，日本海上自卫队“五月雨”号护卫舰于当地时间12月10日上午首次在非洲索马里海域，加入了由美英等国海军联合组成的海盗应对部队“CTF151”，这是日本护卫舰首次参加多国军事行动。据报道，日本4年前就开始派遣护卫舰前往相关海域执行任务，目前在该海域活动的2艘护卫舰是“细波”号和“五月雨”号。到目前为止，日本护卫舰主要担负保护民间船舶的警戒任务。此次多国部队行动中，要求各国负责指定海域的安全，日本若发现可疑情况，将立即派遣护卫舰赶赴现场驱逐海盗。

外军掠影

美国拥有世界上最庞大的核动力潜艇部队，从战略导弹核潜艇(SSBN)到攻击核潜艇(SSN)，林林总总百余艘，这里有个问题：美国海军如何为这么多的“水下核怪兽”寻找掌舵人呢？俄罗斯《海军学术汇编》最近刊文揭开其中内幕。

海军上将座谈选人才

在美国，青年人要成为海军军官，最常见的途径有3个：第一是经过安纳波利斯海军军官学校四年正规培训，毕业后授予海军少尉军衔；第二是进入地方大学，完成由五角大楼资助的四年大学课程和规定的军事课程，之后也可获海军少尉军衔；第三是大学毕业后到海军候补军官学校参加3个月培训，合格者可授予海军少尉军衔。具体到核潜艇领域，要成为潜艇军官还必须受过严格的工程技术教育或拥有技术类或自然科学的学位文凭。美国海军核潜艇候补军官上岸

揭秘美“水下核怪兽”掌舵人养成计划

任职的第一步是获得“上艇服役提名”，能否被选中的关键是要通过一系列由海军上将亲自主持的座谈，目的是对候补军官进行严格的心理测试，考察其专业技术水平和在极限状态下的工作能力。通过座谈的候补军官，必须参加为期12-15个月的培训，学习核潜艇核动力装置的操作理论和操作技能，以及潜艇军官需要掌握的基础课程。

上艇当差和上岸任职

不过，培训课程只是理论性内容，技能只能通过实践获取。因此，候补军官会被委派到潜艇上的各个部门任职3年。

首先，他们要到核动力装置或航行操作岗位上值班，取得操作核潜艇的实际经验。半年后，候补军官即可被授予海军中尉军衔，两年后可被授予海军上尉军衔。在一系列的考察后，他们会获准以值班军官的身份驾驶。在实习阶段末期，新手

们要完成一次决定性的考试。

完成首次艇上实习后，他们通常会被调到潜艇部队司令部担任参谋军官，或去潜艇学校担任教官。此外，表现出良好技术素养的人还有另一种选择——到蒙特雷海军研究生院接受工程技术教育，获取硕士学位，以便将来能有机会到装备研制和采购部门工作。

核潜艇军官上岸任职两年后要重返格罗顿训练中心，接受为期半年的“潜艇军官高级课程”训练，进一步深入了解所有艇上系统。毕业后，他们将有能力管理军士，还能对少尉实施领导。如果未来职务需要某些专业技能(如操作导弹系统等)，他们将继续补习专业课程。

副艇长的选拔与培训

完成在格罗顿的培训，他们需要再次上艇任职两年半至三年，担任战斗部门主管。这次任职快结束时，他们通常被授予海军少校军衔。

在担任战斗部门主管后期，要进行副艇长职务的选拔。美国海军每年专门召集2次潜艇部队的校级军官组成考官评审组，负责从副艇长候选人中择优。顺利通过者将参加为期3个月的副艇长任职培训，了解潜艇部队战术运用的最新研究成果。此外，学员们还要经过与未来工作有关的管理能力培训，结业后便可被正式任命为核潜艇副艇长。

担任核潜艇副艇长三四年后，候选人如果表现出色，将重新上岸任职，例如到高级诸军种联合司令部任职，那里有扩大军事视野的机会，所以许多军官将担任此类职务视为军旅生涯的里程碑。

登顶前的最后磨练

如果在担任副艇长期间取得成绩，便有机会挂着海军中校军衔去参加艇长培训班。由高级军官组成的评审组会对艇长培训班(10-12人)进行全程考核。其中分为两个阶

段，每个阶段三个月。

第一阶段，学员主要了解即将指挥的核潜艇的结构和使用特点，努力成为“最有权威的专家”。培训结束时将进行综合性考试，如果未通过考试，则丧失继续晋升的前程。

第二阶段是“战术培训”。学员需要深入研究各种作战行动，如反潜战、反舰战、破交战、布设水雷、隐蔽侦察和攻击陆上目标等。这一阶段的培训会广泛运用战术模拟器，模拟各种可能遇到突发情况。有的学员甚至有机会实际发射鱼雷和导弹。顺利结业的学员将被正式任命为核潜艇艇长。

艇长任职3年后将再度上岸任职3年，部分军官可能会成为纽波特海军军事学院的学员，学习战略和战役法等课程，以及有关国家安全策略的制定程序等。该学院的吸引力在于其毕业生有可能成为将军，即使无此殊荣，那么在晋升海军上校时也会得到优先考虑。 萧萧